

Отзыв

на автореферат диссертации Алины Анатольевны Артюниной на тему:
«Нарратив как форма онтологизации концепта (на примере концепта ВОСПОМИНАНИЕ / REMINISCENCE в русском и английском языках)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертация А.А. Артюниной выполнена в рамках современной проблематики лингвистической концептологии и теории дискурса. Хорошо известно высказывание В.З. Демьянкова об организации дискурса вокруг концепта. Однако фундаментальных исследований конкретных способов такой организации явно недостаточно. Поэтому подробный анализ динамических отношений между концептом и нарративом как комплексной формой его онтологизации – проект, безусловно, актуальный.

Выбор концепта ВОСПОМИНАНИЕ / REMINISCENCE в качестве целевого вполне оправдан. Уже чисто эмпирический этап обзор материала позволяет сделать весьма уверенное предположение о том, что у этого концепта нет иной, кроме нарративной, дискурсивной формации. Но, как известно, чем очевиднее эмпирический характер материала, тем труднее даётся его перевод на язык научных категорий.

Соискатель принимает оптимальное решение, полагая необходимость рассмотрения третьего ключевого понятия – «события», способного объяснить механизмы взаимодействия целевого концепта и нарратива. Рабочее определение «события», вынесенное в качестве одного из положений на защиту, заслуживает высокой оценки с точки зрения теории языка. Оно постулирует модель, построенную на принципе «от простого к сложному» и поэтому обладающую хорошим потенциалом для исследования многочисленных разновидностей события.

Эффективная рабочая модель события позволяет А.А. Артюниной результативно исследовать в заключительной главе диссертации особенности нарратива, представляющего концепт ВОСПОМИНАНИЕ / REMINISCENCE в речевой деятельности. Необходимо отметить высокое качество эмпирического материала, на основе которого ведётся исследование. Это «полевой» материал, собранный автором в ходе анкетирования русскоязычных и англоязычных респондентов. Он репрезентативен и,

благодаря правильной изначальной установке исследователя, убеждает непринуждённостью и искренностью реакций респондентов.

Воспользуюсь возможностью задать автору диссертации вопрос. На странице 5 автореферата отмечается, что в то время как русскоязычные участники анкетирования использовали имя «воспоминание» в 50 процентах контекстов, носители английского языка ни разу не употребили имя *reminisence*. Может ли соискатель объяснить – пусть в предположительной модальности – причины такого расхождения?

Подводя итоги изучения автореферата, следует заключить, что автором проведено фундаментальное исследование актуальной проблемы теории языка и получены результаты, вносящие вклад в лингвистическую концептологию и теорию дискурса. А.А. Артюнина заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Зав.кафедрой иностранных языков
и философии Иркутского
научного центра СО РАН,
кандидат филол. наук, доцент



Надежда Николаевна Ефимова

Адрес: 664033, Иркутск, ул. Лермонтова, 134

Телефон: (3952) 45 31 65, 8 908 661 54 54